

行政院縣政討論紀錄

月四年之廿國民
國立平北華中領事館

1754
1952.6.2.
M.Y.

縣政討論會第一次會議紀錄

時間：三月十四日下午三時

地點：行政院會議廳

出席人員：張純明 孫希文 李松風 蔡培 許鑑雲 葉震東 劉一公 謝懷理 趙龍文 余芸澍 張國義 張
斯慶 鄭雲龍 呂達生 董志道 周百鍾 周同 徐會之 尹鴻烈 梁思平 方策 蕭華德 金寶善 蔡健宇 高
秉芳 吳景超 徐象權 張銳 李宣倜 李樸生 馬博仁 鄭道衡 高傳遠 朱大昌

主席：蔣處長

紀錄：朱大昌 尚傳道

開會、行禮如儀

主席致詞：諸君行政機關為推行政令，必須明瞭各方面之實際情形，而現在行政機關，在組織與運用上，有時又難免重複苦笑之弊，在行政院之地位，須盡力減少各行政機關之隔碍，此次欣得各地行政長官，會集一堂，關於各級地方政府之行政問題，深盼各位本其實地之體察與經驗，發揮意見，行政院自當協助各位解決或改善。

討論：

I 縣行政及與上級政府之關係類

一、縣政事業，經營萬端，欲兼顧并營，人力財力皆有所限，設施步驟，不能不有緩急先後之分，依各位所見，目前究竟何種工作，最關緊要民生，而宜集中力量，立逕取功？

答述意見：



(一) 各縣情形不同，似不可一概而論，而治安之維持，賦稅之整理，與人民之生計關係至大。現人民對政府之希望，只在消極的保持生命與減輕負擔，故此兩項最為重要。至目前通弊在各縣本身事業無通盤計劃，而上級改令復失之過繁。最好以三分一時間，應付上級改令及臨時事務；而以三分之二之時間辦理本身事業。

(二) 在現在情勢之下，縣政設施應注重下列數點：

1. 組織民衆
2. 訓練民衆
3. 倡導合作
4. 儲積糧食

(三) 應注意農村之經濟，其原則應因地制宜，據括言之，似宜集中力量於：

1. 水利
2. 農事改良
3. 風俗改良

二、縣政建設，非縣長一人之力可舉，是以佐治人才，必須選擇。但須具備何種條件，始克當理想之選，合實際之用？應如何確立訓練銜之制，然後縣政設施，得適才適位之效。

答流意見：

(一) 現在大學畢業生失業者甚多，似可設法將此等人才用之於縣政府，最好中央統一地方行政人員養成所，將初畢業之大學生，予以一年之嚴格訓練，畢業後可任為縣政府秘書科長，成績優異者或可升為縣長，似此不但佐治人才可以解決，即縣長來源，亦無問題。

(二) 縣佐治人才須具備勇、廉、謀三個條件，始克當理想之選，資格不必限制；至訓練銜制，因各省情形不同，似宜就地取材，不必確定制之方法；任用之後，應綜覈名實，注意平時考核。

三、各縣由省政府規定召開之會議頗多，如黨政談話會，縣政會議等，事實上會議所得之效果若何？應如何運用此項會議

總而於政令推行有利？

答述意見：

縣政會議對縣政推動有實際效益；惟就政談話會，一般情況，常因黨部人員不悉政治實際情況，非陳義過高，空疏無補，即衝突隔閡，增加誤會，據請行政院轉請中央令各省黨部轉飭各縣黨部對於縣行政切實協助，以期政令推行盡利。

四、中央籌備於本年內召開國民大會，縣政府對於此項籌備，應注意何事為最重要？

答述意見：

縣政府對於國民會議籌備應注意：

1. 訂之確定
2. 健全人民組織
3. 勵行公民訓練

五、各省政府，當因固治之急，政令繁多，或未顧及縣政府之人力貽力。縣長對於此種情形，認為其影響於縣政之說，者如何？

答述意見：

上級政府政令之繁多，已使縣政府應付不了，而又雜亂無章，縣政府愈感困難。更有若干縣份，駐軍長官亦多直接令縣，派差派夫，頗指氣使，急如星火，縣長更致手足無措。至政令所以繁亂之原因，在上下級政府間行政機構之不調整，似非局部問題，補救辦法，綜合意見有下列三項。

1. 應對省縣行政機構作一全盤的整理，縮小省府組織，以其節省經費充實各縣政府。
2. 各省應就縣政府所能負負的力量，訂定中心工作，令縣實行。

3. 確立縣預算制度，縣行政計劃，應切實與預算適合，省府對於縣長之監督考核，祇着眼於預算之能否切實執行，行政計劃之是否切實實現。（財部去年通令成立縣預算，現在報部者已一千〇四十三縣）。

六、督察專員之設立，有規定兼保安司令者，有規定兼縣長者，有僅負督察責任而不兼負責實際政務者，就縣長的立場，依各個的環境，對此不同之方式，覺其得失利弊如何？

答述意見。

(一) 行政督察專員在剿匪區域，因便於指揮一區之軍隊，合剿匪匪，有設立之必要。

(二) 專員之權限不確定，廳與專員之間無明晰之界限，結果專員遂成爲一省縣中間之承轉機關，應加改善。

(三) 在剿匪區或綏靖區，專員須兼保安司令，並須兼縣長，兼保安司令可以統籌一區防務，並便於實行徵兵制。

兼縣長則可瞭解縣政實況，不致陷於空疏。

II 財政類

一、土地陳報，爲整理田賦之首要步驟，中央所定辦法在各地方實行，關於程序及經費等項，是否尚有補充之處？而各地方實行以來，有何成效？所經過之困難，如何解決？

答述意見：

(一) 江浙各縣現已奉令辦理土地陳報者，成績均甚佳，在方法上須依就田間戶，就戶問糧之原則；在人事上，則縣長得人與否，爲成功與否之要素，各縣不必急於圖功，宜審度本身力量，斟酌環境，充分準備，不嫌則壯，一辦即須集中精力，務辦成功；經費規定不收報費，應由財廳統籌。土地陳報不過初步整理，其程序，仍以準諸院頒綱要，由省規範爲宜。

(二)安徽當塗縣辦理土地陳報之經過 1.第一步從事實傳，使人民明瞭土地陳報之意義；2.調練經辦之人員，嚴

防舞弊行為。結果增加賦入十一萬元，至經費則由縣造預算，經廳核准，作正開支。

(三)江蘇省鎮江縣二十三年六月辦理土地查報之情形 1.經費，借清丈費七千餘元，2.期限，定三個月，3.結果，溢出田畝六萬餘畝，4.困難及解決辦法，民衆不明意義懷疑觀望，勉強催報，頗多報不實在之弊，此種困難之解決，由縣長親自下鄉剴切督解，以祛其疑，並規定查出之田升科不補糧，告以一經陳報，產權即有法律保障，可以確定，若過陳報限期查出之田，須升科並補糧，似此民衆方可明瞭陳報，內部困難，則在將書面曉，故對冊查明白曉諭，冊成以後，努力工作者，仍保留原職以安其心，但須嚴防其舞弊。

(四)土地陳報清丈，其主要目的應注重地政，清賦不過次要目的，如何整理耕地，增加生產，在清丈時即須注意及之，如同標高地，即宜紀錄，以便整理田地時可用。

二、田賦收入，為地方政府收入之重要來源。而附加稅又大都多於正稅，現財政部已實行廢除苛雜，若不整理田賦，則地方經費，將益感困難。整理田賦，除土地陳報，清丈外，如冊書及徵收方法等之改善均屬要著。各縣辦理經過，遇何困難？得何成效？

答述意見。

(一)武昌改革田賦徵收制度之情形 1.指定徵收、掣串、稽征人員，使其各負責任，互相制衡，2.改良串式，將正稅若干，附稅若干，分別載明，使人一目了然，不致為冊書混濛浮收，3.在未辦土地陳報以前，第一步須設法向冊書指出徵收底冊。

(二)淮陰改革田賦徵收之經驗 1.組織分型串、收款、計算三部，2.人員嚴法老練，而以曾受訓練者補充之，

3. 鼓勵人民自封投標。改革後徵收效果。

三、地方徵收制度，極為紊乱，有由縣政府或財政局經收者，有由公安局直接徵收者，有由教育局直接徵收者，有由省廳設局包商徵收而地方分潤附加者，有由地方自行包商承收者，應如何整理統一？剿匪省份，行營規定各縣政府設經徵處，以統一徵收，已實行各縣之經過情形如何？

答述意見：

(一) 依剿匪總部所頒條例，各縣設立經徵處，統一縣地方稅之徵收，實行以來，成效甚著，惟亦有相當困難，1. 各縣田賦額征數，如在鄂省，滿十萬元者，為數甚少，即全部征齊，所得徵收手續費，僅勉強足敷開支，但稅收按月有淡旺季之分，如嚴格遵照預算規定，每月平均支用，則在淡月，即成困難，他處亦不准移擇，似覺缺乏彈性；2. 設立經徵處及金庫後，開支擴大，征收費不夠，故在第肆縣份，實感困難。(3) 金庫支款，完全依照新式銀行辦法，規定時間，不到時間不辦公，逾時亦不辦公，做縣長者有時亦頗感其不便，例如因糧額定，溢額由縣長彌補，一人隨到隨解，方不致賠累，如有一批四人，適于金庫辦公時間停止後送來，則因不能領款，遂不能隨解，誤過限期，或將滯留數日，縣長則不免賠累。

四、現在各縣財政，從其集中數目上看，固覺其貧困，而從其分散程度上看，則各項經費，用途未盡合理，應如何釐清，需要釐清以統籌分配？

答述意見：

(一) 確立縣預算，為統籌合理分配之要着。
(二) 但預算貴嚴厲執行，否則亦徒空文，各縣往往有許多隨時非正常之開支，不能列入預算，結果縣長不免賠累。

，例如福建靖江縣，綏署設在縣治，每年稽斂三百人以上，每名需費七元，此項開支，即無預算，但駐軍長官命令，亦不得不從。

五、各縣財務行政，在收支上多係直線式往來，無互相制裁之機構，易啓弊端。江浙現行會計核算獨立制度，著有成效。依各縣已經實行之經驗，在確立此制度之進程中，有何困難？而此制度本身，尚有何點再應改善？

答述意見：

(一) 會計核算制度之有效與否，應以確定縣預算為前提。

(二) 蘇省現在規定，預算內預備費之開支，亦須呈准方可開支，有許多緊急動支，即成困難，似宜規定一定數目

，俾縣長有應急之處置。

六、縣金庫制度，就保管方法可分：(甲)獨立金庫制，(乙)委託金庫制，(丙)銀行存款制，在實行上大抵以(丙)制為便。各縣業已成立之金庫係採何制？

答述意見：

(一) 浙省現行委託金庫制；專款存儲，並無利息；但縣方如有急需，向銀行移挪款項，即須生息，一出一入之間損失不少，故主張有銀行處應一律採銀行存款制，無銀行處則設法籌設獨立金庫制，廢除專款存儲制。

(二) 財政部統計無金融機關者約一千縣，獨立設立金庫，非財力所許，似以委託制較易推行，現財部已在籌備設立縣鄉銀行，如成立則此問題可以解決。

七、縣政府之行政經費，名義上雖有預算，而實際上則無異于包辦，收支上亦與預算不相符合。如此情質，有何改善的方法？

答述意見：

現在各縣行政經費俱感困難，例如山東各縣一等科員月薪四十元，二等科員三十元，秘書科長亦祇八十元，辦公費規定每月一百二十五元，縣長賄累甚多，魯省並規定行政經費每月節餘須解廳，不足縣長自行彌補，尤覺不便，補救辦法（1）設法增加經費；（2）節餘者准移用。

答述意見：

八、地方公款，往往爲土劣所把持，收入不少中飽，事業受其影響。應如何整理？以期消滅公

答述意見：

統一徵收並實行新會計稽核制度後，土劣把持地方公款之事，已不多見。

縣政討論會第二次會議紀錄

時間：三月十五日下午三時

地點：行政院會議廳

出席人員	方策	雷震	馬博	劉一公	褚懷理	張斯摩	余苦澀	葉慶東	張國璉	許蟻姿	董志通	周
同	徐曾之	周百鍾	金寶善	祁雲龍	蔣廷黻	張銳	李樸生	馮華德	鄭道儒	徐象樞	吳外超	趙龍文
純明	李松風	梅思平	蔡培	楊適生	高秉坊	孫希文	朱大昌	尚傳道	尹鴻珂			
主席	蔡處長	紀錄	朱大昌	尚傳道								

主席：蔡處長 紀錄：朱大昌 尚傳道

開會：行禮如儀

討論：

III 民政類

1. 裁局爲科

(一) 裁局爲科後，縣行政經費究能節省若干？行政效率是否較前提高？公文處理手續是否較前簡捷？

答述意見：

(一) 裁局改科，除有特殊情形者外（例如無錫縣即不主張裁局改科）大致均認有利無弊，其主要利益有如次數點。

1. 稅務會計統一，可以節省經費，

2. 縣局間不必要之公文往返手續可以減少，

3. 縣長可以統籌全局，使各科能協同合作，

二、裁局為科而實際上不能合署辦公，能否收集中辦事之實效。

答述意見：

裁局改科必須合署辦公，否則感覺許多困難。

三、縣政府各局原應一律改科，但因各地方情形未必相同，尚有未盡改設者，其原因何在？

四、縣政府為推行政令，應設科數，亦因各地情形而有不同，請各就當地情形果論之。

答述意見：

(一) 各省設科因經費環境而異，如蘇設四科，浙魯有設五科者，閩鄂皖均大都設三科(民、財、敎運合一)，豫設

三科，現正改教育局為科，合為四科，惟各省均感經費人員之困難。

(二) 兵役法將實行，對於徵兵、訓練、退伍等事宜，甚為繁重，縣政府似宜添設專司此事之科(司保甲兵役或名戶籍科)

(三) 現行公文程式，沿自明代，重複堆疊，極不合理，不但徒耗精力，抑碍政令推行，擬請行政院將現行公文程式加以改革，改革方式，似可採軍隊內之方式，對上用報告，對下用命令，平行用通報，分條列舉，裁去虛文。

2. 分區設署

一、區長資格規定頗嚴，(勦匪省份各縣分區設署辦法大綱第八條)在實行是否發生人選之困難？如何補救？

答述意見：

區長人選，頗感困難，往往徒有學識而無行政經驗；或有經驗而無學識，難得全才，現在各省訓練區長，多適足類，但經訓練畢業者，不一定均為幹才，故有時不免成缺額之困難，擬請政院令各省於額定之外，多訓練若干，以備選擇。

二、區署經費照規定撥充之辦法是否達到預期最低之數目？（見行營治字第一八三一六號公函）不足時如何補救？

答述意見：

區署經費大致均感不足，省府亦有補充，但規定祇限於匪災，水災等縣份，實際貧瘠縣份，即不遺天災人禍，亦苦不易維持。

三、分區設署實行以後，政令推行，是否比較以前指臂相使之效，深達民間？

答述意見：

分區設署實行以後，推行政令較以前便利，區長規定迴避本籍，可免徇情瞻顧之弊，但尙未能切實收指臂相使之效，因區長區員，未易獲得理想之才，對於政令設施，非操之過急，即失之過緩，似應以嚴格訓練補救之。

3. 保甲與地方自治

一、查現在各省有專辦保甲，停辦自治者，有自治保甲兼辦者，兩種制度，意義究有不同，就目前情形論，何者為適？而保甲之辦理，如何始能與自治相為表裏，發揮所長？

答述意見：

在目前國家多故，地方秩序尙未完全安靖，辦保甲較辦自治為宜，惟自十八年創辦自治以來，民衆已有印像，自治為建國大綱所明訂，故亦不宜偏廢，然保甲與自治，頗多相同之點，同時兼辦，則不免重複之弊，故主張納保甲於

自治，將保甲之組織機構盡量補充自治法規。

二、現在辦理保甲經費來源，不外由保甲內住民徵集或地方原有公款撥充；此種來源是否可靠？是否加重民衆負擔？除此種來源之外，尚有何種不加重民衆負擔之籌措方法？

答述意見：

各省縣保甲經費，多由民間攢派，不但收集困難，且難免流弊，故認保甲經費之籌措，應以統籌統支為原則，至籌措來源，歸納可分三種，1.壯丁訓練完成，保安隊可以減少，故可移保安經費之一部以辦保甲；2.移原有自治經費；3.清理公款公產。

三、保甲長產生之方式，應由保甲居民推選，抑應由縣府指派？保甲長是否應採有給制？其利弊比較如何？

答述意見：

保甲長由人民推選，往往發生土豪劣紳操縱之弊，但如納保甲於自治，民選之精神，似應維持，故主張保甲長產生方式以推選為原則，縣長認為必要時，亦得指派，以防操縱，保甲長主採有給制。

四、壯丁訓練中失定為必行之政，訓練之方式，有集中與分散之不同，但兩種方式，均有困難，依各位之經驗，究竟其利弊得失若何？

答述意見：

壯丁訓練，平時按鄉鎮分散訓練；非常時則集中縣城訓練，每年農隙，至少應有一次集中訓練之機會。

4. 團警及徵兵

一、各縣警察，大都精耕形式而俱窳敗，應如何整飭，實行警官制，而以保衛團隊或保甲代警察之職務，其法可行否？

答述意見：

革命之勢力應以政治兼軍事的力量保障之，中國如欲集中權力，非樹立現代警察制度不可，我國警政實由忽視其重要性所致，至以保衛團，或保甲代警察職務，其法不可行，整飭警政之道，首宜改革忽視警察功能之觀念，然後統一警察教育，寬籌警察經費，擬請中央令飭停辦各省現辦之警察學校，另設一中央警官學校。

二、徵兵與保甲，關係至為密切，應如何準備，以期非常時期按步就班，不致慌忙失措？

答述意見：

徵兵之第一條件為戶口之確實，應準備之步驟：1.切實調查戶口，2.選送幹部，3.訓練壯丁。

三、保衛團（或保安隊）在各地方上，有因抽捐充餉，苛擾人民，或閭閻之特殊階級，為土匪軍閥之變相。現各縣有無如此情形。從前若有此情形，如何改善？

答述意見：

各省尚無所問情形，在鄂省地方治安之維持有國軍，保安團，有鎗壯丁隊，故人民負擔甚重，擬請委員長斟酌防賊情形責成駐紮軍隊長官，限期糾清。

IV 建設類

一、建設行政之組織與運用，如何可實現建教合一的主張？各縣現行辦法，業已注意此問題否？其成績比較如何？

答述意見：

建設經費有辦法，組織運用可以不成問題，如鄂省某縣苗圃經費月僅八元，如此組織，能生何效？似應將城市建設經費移撥一部份辦理鄉村建設。

二、江蘇省會有縣建設委員會之組織，縣建設主管機關，採取委員制與採取獨任制之效率如何？

答述意見・

縣建設委員會之組織，在江苏省已成立二年，規定縣長在本縣保養十六人，由廳屬八人，縣長兼委員長，採委員制似可集思廣益。

三、山東省會有各縣添建設工務生辦法，實行以後，成效如何？能否推行於各省，以期容納各大學理工畢業生，俾負下層切實建設工作？

答述意見・

山東省前會規定每縣設縣工程師資格須大學土木工程系畢業，待遇月薪七八十元不等，但實行不久，因經費困難，二三等縣遂改縣工務生辦法，取才職責均與縣工程師同，惟待遇減至四五十元，因係專才，故關於建設工程之設計較為合理，收效顯著，能否推行，須視各省情形而定。

四、改良農產，為縣建設最基本之工作，而防旱，防澇為改良農產重要之工程，應如何利用科學的方法，復興農村？各縣辦理經過，若籌集經費，難致技術人才之困難，有何善法解決？而原有農業試驗場，農業推廣所，農業學校等，若有名無實，又應如何整頓？

答述意見・

利用科學方法防旱防澇，工作方式，因地而異，但主要者不外，1.造林，2.浚泉，3.鑿井，4.治河，5.蓄水，在目前情形下，應用勞動服務之辦法辦理之，建設經費，極感困難，目前僅能就原有經費，切實縮小範圍，集中力量，似宜規定事業費必須有三分之二，用之此項建設上，庶免挪移事業費為鋪張門面之用，如此逐步做去，事業較多成

就。至技術人才，選拔不易，似應由省派技術專門人員經理指導。農業試驗場，推廣所等，有名無實者甚多，亟須辦法第一須民衆化，一改以前官衙化不能接近民衆之弊，第二須在鄉間辦理，俾易接近民衆，第三督飭者應責成立效嚴于考成。

五、徵工築路在保甲未辦理完善以前，轉易為土劣者為魚肉良民之口實。而飲食與工具皆由自備，貧民屢或不勝負擔。各縣辦理經過情形如何？如何解決困難？

答述意見：

徵工築路，土方由人民負擔，橋樑涵洞須由省府負擔，至人民不能自備之工具應由省府補助。

六、徵工築路往往未計及養路辦法，故在初築時尚可利用；而因路面之易破壞，旋便荒蕪。救濟有何善法？

答述意見：

養路辦法，治標：1.已通車之公路由汽車公司負責養護；2.未通車者由縣府責成保甲長養護。考公路之損壞，大都由於鄰間現用笨重之大車，如不准其行駛公路，恐引起鄉民反感，擬請中央設一車輛改良所，研究車輛之改良，既利運輸，而道路亦易管理。

七、年來各方對於農村金融之救濟，甚見努力，如合作運動之提倡，農業倉庫之創辦，然事實上果有如何效果？而縣單位之農村金融制度，曾有通盤籌計，以期其確立否？

答述意見：

秋收舉辦農業倉庫，儲押糧食，貸放款項，既可儲糧于本地，又可使農民避免低價損失；此外，更須普遍健全合作社之組織。

八、倉儲之作用，原為備荒，而當此國際情勢，其實當不止于備荒。現行規定辦法，各縣能否辦到？而其管理方法，出入之間，為弊病所在。各縣辦理經過情形如何？

答述意見：

現行規定倉儲辦法，困難在保管。豫省規定變賣額存數十分之一，以所得價額分鄉建倉，似可斟酌；稻麥之儲量不易經久，究竟有無科學方法，不使儲糧持久不壞，願提出請研究農業之專家注意之。

Ⅴ 教育與衛生類

一、現行教育制度，如訓育方法，教科內容與地方的需要是否相適應？

答述意見：

小學教科書，除普遍適用之原則外，得因區域不同，添加補充教材。

二、各縣所辦之民衆教育館，農民教育館等類多虛糜經費，實效甚少。現江蘇已有停辦民教館，改組縣黨部，即以此兩項節餘經費，撥用於公民訓練。改革伊始，成效未易逆視。其他各省，可否施行？對於公民訓練，有何具體切實辦法？又公民教育的實施，有用學校形式者，有用無線電講演者，孰為有效？

答述意見：

民教館之方式，實無成效，但究竟如何改善，似應由中央通盤籌劃，成人補習教育應與壯丁訓練同時進行，庶收事半功倍之效。

三、教育經費來源多出自地方附加，今當廢除苛雜之際，遂致不易維持現狀，更未易言發展，如何整理原有公款以期收入之增加？如何更充撫以期教育之發展？

答述意見。

廢除苛雜，影響地方教費，現正由教育部與財部會籌抵補辦法，擬請中央規定徵收道產稅，以爲地方教育經費之抵補。

四、各縣衛生事業，多未具規模，而防疫、醫療、助產、節育等工作，關係國民健康甚大，應如何利用原有慈善救濟事業之經費，或籌新來源，成立縣醫院，進行保健工作，以增進國民之健康？

答述意見。

縣地方衛生工作應注意預防方面，故設立衛生事務所，比設立醫院爲急要。人員之訓練，低級負責實際責任者應就地取材，經費方面就現有來源籌措，比較困難，有人以爲應以所得稅擴充，理論甚對。

最後主席致詞：略謂現因時間已晚，所列討論題目司法類，擬請各位用書面陳述，縣政問題，千頭萬緒，本非數小時之短促時間所能討論完畢，各位均學驗俱優，深盼皆爲行政效率研究會研究之一員，以後隨時遇有問題，請用書面提出討論；依各位實地經驗所及，對於地方政府如有改善意見，亦望隨時提供效率會藉供大家研討，俾獲解決。對於各位獻出寶貴的時間，給我們可珍的供獻，謹致謝忱。

散會。

中華民國廿年四月七日

收到

572
212 17